



BUDAPEST XXI. KERÜLET CSEPEL ÖNKORMÁNYZATA

POLGÁRMESTER

JAVASLAT

Budapest, XXI. kerület 213002/38 helyrajzszámú ingatlanak
Wittner Mária parkká történő elnevezésére

Készítette: **Muraközi Dóra**
kabinetfőnök

Előterjesztő: **Borbély Lénárd**
polgármester

Az előterjesztés egyeztetve:
egyeztető lap szerint

Törvényességi szempontból ellenőrizte:


Dr. Vincze Anikó
jegyző

Budapest XXI. Kerület Csepel Önkormányzata
Képviselő-testülete

20²². évi. 114. sz. előterjesztés

Testületi ülés dátuma: 2022.09.29.

Az előterjesztés leadva:
2022. szeptember 26.

Testületi ülés időpontja:
2022. szeptember 29.

Tisztelt Képviselő-testület!

Wittner Mária 1937. június 9-én született Budapesten. Kétéves korától a karmelitáknál nevelkedett, a rend intézményeinek államosításakor, 1950-ben került vissza az anyjához, aki hamarosan állami gondozásba adta. A gimnáziumot félbehagyva Szolnokon, majd Kunhegyesen dolgozott gépíróként. 1955-ben gyermeke született. 1956 elején Budapestre költözött.

Az 1956-os forradalomba a kezdettől bekapcsolódott a fővárosban: a rádió ostroma közben csatlakozott a harcoló felkelőkhöz, a Corvin közben segédkezett a sebesültek ellátásában. A Vajdahunyad utcai csoporthoz csatlakozva már a fegyveres összetűzésekben is részt vett. November 4-én a harcokban aknarepeszektől megsebesült, kórházba került.

A forradalom leverése után disszidált Ausztriába, de néhány hét után visszatért Magyarországra, mert úgy tudta, mentességet kapnak, és segédmunkásként kezdett dolgozni. Pár héttel később, 1957. július 16-án letartóztatták, 1958. július 23-án, 21 éves korában első fokon halálra ítélték fegyveres szervezkedésben való részvétel, illetve az államrend megdöntésére irányuló fegyveres szervezkedés, többrendbeli meg nem állapítható gyilkossági kísérlet, fegyveres rablás és disszidálás vádjával.

Kétszáz napot töltött a börtönben halálraítéltként, majd a másodfokú bíróság 1959. február 24-én életfogytiglanra változtatta ítéletét. Tizenhárom évnyi raboskodás után, 1970. március 25-én, az utolsók között szabadult, de amnesztiát nem kapott. 1972-ben férjhez ment és Dunakeszire költözött, kisebbik gyermekének 1973-ban adott életet. Varrónőként, takarítónőként dolgozott egészen 1987-ig, amikor megromlott egészségi állapota miatt leszázalékolták.

A politikai életbe 1989-ben, a Kádár-rendszer bukása után kapcsolódott be. Részt vett számos '56-os szervezet munkájában, neve összeforrt markáns antikommunizmusával.

2001. február 25-én, a kommunizmus áldozatainak emléknapján nagy hatású beszédet mondott a parlamentben. Megidézve az áldozatokat, a többi között a történelem meghamisításával, az ország kifosztásával vádolta a „szocialista köntösbe bújt hóhérokat”.

2006-tól 2014-ig a Fidesz országgyűlési képviselője volt. A forradalomról, börtönéveiről több visszaemlékezést írt. Életéről portréfilm készült Hóhér, vigyázz! címmel.

„1956 igazságának továbbvitele életem része maradt” – fogalmazott önéletrajzában. A közélettől tehát soha nem vonult vissza, szívesen adott nyilatkozatot, beszélt életéről, hiszen haláláig élő tanúja volt '56-nak és az azt követő, fordulatokban igen bővelkedő eseményeknek. Munkásságát és emberségét számos díjjal, kitüntetéssel ismerték el. Átvehette a Magyar Köztársasági Érdemrend nagykeresztjét, az 1956-os emlékérmet, a Szent István-díjat, valamint az Emberi Méltóságért díjat is. Dunakeszi és Józsefváros díszpolgára. 2011-ben pedig Csepel díszpolgára lett.

Wittner Mária életútja példája a feltétel nélküli haza- és szabadságszeretetnek, a bátorságnak és a meg nem alkuvásnak. Egyszerre volt a kommunizmus áldozataira való emlékezés velünk élő történelmi jelentőségű személyisége, és egy törékeny asszony erős lélekkel és hittel, megtörhetetlen tiszta erkölcsiséggel és mély hazaszeretettel.

Halála pótolhatatlan veszteség a magyar nemzet számára, mindazonáltal a jelen- és az utókor számára is szeretnénk örök emléket állítani Csepel díszpolgárának, mégpedig azáltal, hogy az egykori Görgey iskola helyén épült park Wittner Máriáról legyen elnevezve. A viszontagságos múlt emlékeitől – a 2016-os önkormányzati megvásárlásnak köszönhetően – megszabadított terület 2020-ban teljes körű fizikai megújuláson esett át. A mindezidáig név nélküli közpark Wittner Máriáról történő elnevezése nem csupán a terület szellemi megújulását hivatott jelképezni, hanem egyúttal méltó emléket is kívánunk állítani 1956 hőisének, aki életével egyszerre volt tanúságtevője a magyar történelem egyik legdicőbb eseményének és legsötétebb korszakának.

Wittner Mária példakép a jelen és az utánunk jövő nemzedékeknek, hiszen a megpróbáltatások között is nemes lelkű, igazhitű és hazájához hűséges tudott maradni mindhalálíg.

Kérem a tisztelt Képviselő-testületet, hogy a javaslatot támogatni szíveskedjenek.

Budapest, 2022. szeptember ²⁷ „.....”.


Borbély Lénárd
polgármester

Határozati javaslat:

Budapest XXI. Kerület Csepel Önkormányzata Képviselő-testülete úgy dönt, hogy a volt Görgey Artúr Általános iskola helyén kiépített parkot – mely a kizárólagos tulajdonában álló, nem közterületként nyilvántartott 213002/38 hrsz ingatlanon található – Wittner Mária, Csepel díszpolgára emlékére Wittner Mária parknak nevezi el.

A Képviselő-testület továbbá felkéri a polgármestert, hogy amennyiben a közterület- és városrésznevek megállapításáról, azok jelöléséről, valamint a házszám-megállapítás szabályairól szóló Budapest Főváros Önkormányzata Közgyűlésének 94/2012. (XII. 27.) önkormányzati rendelete szerinti feltételek fennállnak, úgy kezdeményezze a közterület elnevezését a Fővárosi Önkormányzatnál azzal, hogy a jelen határozatban kezdeményezett, elnevezési javaslatot is tartalmazó közterület tekintetében tekintse e határozatot egyben Rendelet 6. § (1) bekezdése szerint a Képviselő-testület véleményének.

Határidő:

kezdeményezésre: a feltételek fennállását követő 30 napon belül

Felelős:

Borbély Lénárd, polgármester

Végrehajtás előkészítéséért felelős:

Trefán László, vezérigazgató
Csepeli Városgazda Közhasznú Nonprofit Zrt.
dr. Vincze Anikó, jegyző

A határozati javaslat elfogadásához a Képviselő-testület **egyszerű** többségű támogató szavazata szükséges.

EGYEZTETŐ LAP

Budapest, XXI. kerület 213002/38 helyrajzszámú ingatlanak
Wittner Mária parkká történő elnevezésével kapcsolatban készült
előterjesztéshez

Az előterjesztés egyeztetve: Gyulai István
főépítész

Vélemény: Az előterjesztésben foglaltakkal egyetértek.

Budapest, 2022. szeptember „27”.


Gyulai István 
főépítész